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⾼校⽣対象︓新型コロナウィルスの影響による⽣活状況アンケート
⽬的 ︓⼀⻫休校による⾼校⽣の⽣活や今感じている不安などを⾼校⽣に聞く
対象 ︓2020年3⽉現在 ⾼校⽣・⾼等専⾨学校⽣（⾼１〜５年）

通常キッズドアの学習会や居場所に通っている低所得世帯の⾼校⽣
＋SNSなどで調査を知った⼀般の⾼校⽣

⼿法 ︓web調査
期間 ︓2020年3⽉29⽇〜4⽉5⽇
回答数︓74
■本調査に関する問合せ NPO法⼈キッズドア︓新型コロナ対策チーム pr@kidsdoor.net
〒104-0033東京都中央区新川1-28-33Glanffice茅場町ビル2階
在宅勤務中のため、お電話でのお問い合わせはお控えください。メールにてご⼀報いただければ、こちらよりお電話いたします。

新型コロナウィルスの感染予防で、2020年3⽉2⽇より⼩中⾼校は⼀⻫休校となりました。
また、外出⾃粛要請による経済活動の停滞は、アルバイトをする⾼校⽣の収⼊にも影響します。
私たちNPO法⼈キッズドアは、10年間、⽇本の⼦どもの貧困に取り組む中で、⽇本では低所得家庭の⾼校⽣を
⽀える仕組みがほとんどなく、⾮常に厳しい状況にあるということがわかりました。
⽇本では、99％近くが、中学校卒業後に⾼校に進学しますが、義務教育ではないためか、児童⼿当という⼦育
てのために政府から⽀給されるお⾦も、中学校卒業と共になくなります。
通学のための定期代、学校で使う教材費や修学旅⾏の積⽴、部活動関連費⽤、友達との交遊費など、中学
校までとは桁が違うお⾦がかかります。低所得家庭の⾼校⽣の多くは、⾼校進学後アルバイトをして⾃分の⾼校
⽣活かかる費⽤を賄ったり、弟や妹のために家計にお⾦を⼊れたりしている⾼校⽣も少なくありません。
しかし、その実情が⾒えづらいため、⾼校⽣や⾼校⽣を持つ家庭への⽀援は、どうしても忘れられがちです。
今、⾼校⽣はどんな不安を感じ、何に困っているのか︖ その⼿がかりにするために、緊急のアンケート調査を⾏い
ました。回答者は少なく、稚拙な調査ではありますが、緊急事態宣⾔でさらに⻑い戦いが続く中、⾼校⽣への⽀
援を考える⼀助になれば幸いです。

http://kidsdoor.net
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居住地

北海道 １
⻘森 ８
宮城 ９
千葉 ３
東京 ２８
神奈川 ３
新潟 １
岐⾩ １
静岡 １
愛知 １
京都 １
⾼知 ２
福岡 ９
⼤分 ５
海外 １



あなたの学校は⼀⻫休校になりましたか︖
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その他︓それ以外の⽇で休校、すでに春休み、わからない

休校になった（2⽉28⽇
⾦曜⽇以前から）

24%

休校になった（3⽉2⽇
⽉曜⽇から）
46%

休校になった（3⽉3⽇
⽕曜⽇以降から）

19%

休校にならなかった
0% その他

11%



コロナウィルスの影響で、気持ちや⽣活にどのような変化を感じていますか︖
（いくつでも）
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特に変化は感じない
その他

理由もなくイライラするようになった
家族との関係にストレスを感じるようになった

部活ができなくなって落ち着かない
気持ちが落ち込むことが増えた
孤独を感じることが多くなった

学校の授業が無くなって落ち着かない

家族以外の⼈と会話する機会がほとんどなくなった
何もやる気が出ない
⾷事が不規則になった
寝ていることが多くなった

外出する機会が減った（ほとんど家にいる）
ゲームやスマホを使う時間が増えた

74⼈中

その他︓卒業だったので特別なことはなかった、バイトを始めていいのかわからない、友達とたくさん会える時間が増えた、運動不⾜で体が重い、
⾃分の時間ができてむしろ嬉しい(学校が嫌いという訳ではないが)

Copyright©2020NPO KidsDoor

（⼈）



今、あなたが不安に感じていることは何ですか︖（いくつでも）
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特に不安は感じない

塾や予備校を続けられなくなるかも

その他

経済的理由で⾼校を続けられなくなるのでは

休校などで友⼈関係が変化してしまうのでは

⾼校卒業後就職できないのでは︖

部活を続けられなくなるかも

経済的理由で⼤学や専⾨学校に進学できなくなるのでは

⾃分（⾼校⽣）のアルバイトが減ったり、無くなったりするの…

親の収⼊が減ってしまう、またはすでに減っている

コロナウィルスを⼈にうつしててしまうかも

修学旅⾏や体育祭など楽しみにしていた学校⾏事がなくなる…

勉強が遅れてしまう、学⼒が下がる不安

休校で⽣活リズムが崩れ、学校が始まってもうまく戻れないかも

運動不⾜などで不健康になるのでは

コロナウィルスに感染してしまうかも

その他︓学校いつ始まるか、感染が収束していないのに学校が再開されたら怖い、家にいることが⾟い
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休校や⾃粛期間で、学習⾯で困っていることはありますか︖（いくつでも）
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家にパソコンやネット環境がないので、Web学習などができない

その他

塾や予備校も休みになり勉強ができない

無料学習会や居場所がなくなり勉強ができない

家が狭いなど、家で勉強することが難しい

困っていることは特にない

勉強が苦⼿なので、学校がないと勉強するのが難しい

家で勉強する気がおきない

その他︓何をやったらいいのかわからない、時間の使い⽅がまだ上⼿ではない
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休校や⾃粛期間に、学校から勉強のサポートはありましたか︖
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家庭訪問などがあった

休校期間中も⾃習のために教室や図書室などを提供してく…

有料のWeb教材やテキストなどを紹介された

その他

無料のweb教材などを紹介された

学校のWeb授業やネット教材が提供された

登校⽇や補習があった

特に何もなかった

プリントやレポートなどの課題が出た

その他︓現状確認の電話があった、何かあれば連絡していいと⾔われた、担任の先⽣がネットで授業をしてくれた
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今、学校とは連絡が取れていますか︖

学校から電話やメール、SNS等
で個別に連絡が来る

19%

学校からメールやSNS
で⼀⻫に連絡が来る

38%

学校のホームページを
⾃分や家族が確認して

いる
31%

連絡は取れて
いない
12%
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⾼校にやって欲しいことはありますか︖（いくつでも）
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スクールカンセラーと話したい

その他

昼⾷や朝⾷の補助など⾷事の⽀援

特にない

担任の先⽣などと定期的に話したい

学校にかかる経済的負担を減らして欲しい

部活動を早く再開して欲しい

進学のための奨学⾦の情報など

コロナウィルスが疑われる際の対応⽅法（届出⽅法など）

遅れた勉強を取り戻す補習授業などをやって欲しい

マスクの⽀給や校内での感染予防の徹底

今後の予定などをこまめに連絡して欲しい

その他︓オンライン授業、⾃習だけ図書館だけなど制限付きでもいいから学校に⾏きたい、配信での授業実施を認めて欲しい
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あなたは、普段アルバイトをしていますか︖

している
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61%
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塾や予備校、習い事の費⽤

その他

家計の補助

携帯電話料⾦

⾼校⽣活に必要なお⾦（教材。部活、修…

⼤学や専⾨学校への進学や将来のための…

お⼩遣いや趣味

アルバイトの⽬的は何ですか︖ (あてはまるものすべて)
29⼈中
（⼈）

→17%

→48%
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５割は⾼校⽣活に必要なお⾦
２割弱は家計の補助



アルバイトをしている⽅へ コロナウイルスでアルバイト収⼊はどうなりますか︖

アルバイトのシフトが減っ
たのでバイト代がへる

48%

アルバイトをやめた（クビに
なった）のでバイト代が無くな

る…

変わらない
17%

アルバイトのシフト
が増えたのでバイ
ト代がふえる
17%

その他
4%

バイト代はどれくらいへりそうですか︖
５万円以上
28%

３〜５万円
11%２〜3万円

39%

１〜２万円
5%

5000〜1万
円
11%

5000円以下
6%

約８割の⼦が2万円以上バイト料が減る

6割の⼦がバイト代が減るまたは無くなる
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回答者18⼈

回答者29⼈



コロナウィルスによる休校や⾃粛について、意⾒があれば教えてください。
l 休校が⻑すぎる、限られた学校⽣活で楽しみにしていた⾏事がなくなるのだけは避けたかった。せめて延期にして欲しかった。

l 元々通信制⾼校なので、登校⽇が⽉に⼀度程度でしたが、その⼀回で直接先⽣に相談したいことを話していたのに、無くなったのがつらい。既存のシステムとして、⽣徒メールを使ってるけ
れど⽂章化しにくいこともたくさんある。

l インターネット授業を開始できるような環境整備。及び、ネグレクト等の理由により家にいることが⾟い⾼校⽣のための居場所を確保したほうがいいと思う。

l 学校が休校でも塾はやっていて欲しい。特に、⾃習室が利⽤出来ないのは困る。来年受験のため、勉強の遅れが⼼配。
l もっとコロナの感染が増えたら、「⾃粛」という形ではなく、外出禁⽌という措置をとる必要があると思います。その際には、⽇常品の問題なども解決すべきだと思います。

l ここまで⻑い間休校にしなくてもよかった。せめて卒業式くらいやってほしかった
l 学校の始まる⽇を延期にするのなら⼀律の⽇程を国または東京都で決めてもらいたいです。

l いつまで休みなのか…。ここから始まると⾔ってやっぱりまだですはやめて欲しい。しっかりと理由をつけてここからここまで休みますが欲しい
l 学習塾がとても良くサポートしてくれて助かっています。
l 学校再開は、怖いです。電⾞通学は特に怖いです。
l いいと思ったけど、その結果調⼦乗って外出してる学⽣がいるのはどうかと思いました。⾃粛した意味が無いなって。
l コロナウィルスの感染拡⼤を防ぐため、影響は⼤きいが必要があれば期間の延⻑などをしていくべきである
l アルバイトなのでバイトが減った分だけ収⼊も減り、家賃や学費を払い続けられるかわかりません。また、家から逃げる場所(学校、地域の施設)などもすべて休校・休館になったため、どこにも
いく場所がありません。もちろんコロナウイルスの対策もするべきと思っていますが、それ以前に家が⾟い⾃分みたいな⾼校⽣は、環境や経済的に⽣きていけなくなりそうです。⽀援に繋げてほ
しいです。

l 部活動に関して具体的な提案をして欲しい。私の学校では未だに根性論が残っているため、体調不良で部活を休んだ⼈がいると顧問が不機嫌になり「体調不良だからって家に返すな」と
部⻑副部⻑に⾔う部活があります。なので、部活は禁⽌や1時間のみなど具体策を出して欲しいです。

l ⼀部だけ休校すると勉強の差が出るので、休校するなら全国⼀⻫休校にすべきだと思う。
l 「⼈が集まることそのもの」を⾃粛する気持ちはわかるが、さすがに丸⼀か⽉あると不安…。
l 都⽴⾼校がコロナ休み延⻑との事だが、私⽴の⼈たちとの学⼒の差が広がることに不安がある。夏休みを減らして学校へ⾏くとしても、⼤学受験を考えてる都⽴⾼校の⼈達はかなり不利
になるとおもうのだが、進学の仕⽅がどのようになるのかが気になる。

l 形式的なところを省けるように頑張ってほしい

l この際、欧⽶諸国と同じように9⽉始業に学校のシステムを変換して欲しい。もう2ヶ⽉分も遅れている。楽しみにしていた⾏事も既に1つなくなっているし、これからも無くなることが予想され
る。また、家庭環境などにより休校中の学習格差が広がっていることも考えられる。教育は家庭環境によらず平等に与えられるべきであり、それを⼗分に保証するには9⽉から改めて新学年
を開始することが1番有効なのではないか。

l ⼤学受験にどう響くのかが少し気になります。あとは、⾏事にも全⼒で取り組む学校なのでそれらがなくなるのだけは防いでほしいです。勉強に関しては各々が意識を⾼く持ってこの休業期間
をうまく利⽤すればなんとかなるのではと浅はかかもしれませんがそう思ってます。
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政府や⾃治体、学校などにやって欲しい⽀援などがあれば教えてください。
l 早く学校で勉強させて欲しい!!
l ⼦供⾷堂の再開。家に居場所がない⼦たちのことを考えた対策をしてほしい
l オンライン授業ができるような環境整備とネグレクト等の理由により家にいることが⾟い⾼校⽣のための居場所の確保。

l ⽼⼈にお⾦が周り、教育に関わる費⽤は年々削除されている。これは国家がひとつの家族だと捉えた時におかしいと感じないのか。
国は定年の取り消しまたは⼤幅な引き上げで、労働⼈⼝を増加させ、⽼⼈にかかる医療費を削減するとともに、⼦ども達への教育費などに予算を当てるべき。

l これから不安で仕⽅ない。楽しみにしていた⾏事がなくなり、異動になった⼤好きな先⽣とはサヨナラも⾔えず、いいこと⼀つもない︕遊びに⾏く友達もいる、家から
出ない⼈もいる。平等になるよう何とかして欲しい

l 留年はあるのでしょうか。
l 部活動はやりたい。

l 安全になるまで、学校は休校にしてください。他の⼈にうつしたくないです。学校再開は、怖いです。お願いします。

l 学校に今後の予定を早めに教えて欲しいです。学校⾃粛延⻑もありえるし、始業式どうなるのか不安です。
l 経済的に苦しい家庭への有料教材の実質無償化（給付等で）

l ⾼校⽣が昼・夜・平⽇・休⽇問わず、歩いて⾏ける範囲で、無料でいられる場所を開いてほしい。経済的⽀援や⾷事のサポートがほしい。学校に⾏きたい。
l ⼤学の授業料免除や給付型の奨学⾦制度を充実させて欲しいです。
l 9⽉から新学期にすればいいと思う。
l 先⽣⽅が今どうしているか⽣徒にもわかるとメンタル⾯の⽀えになるかもしれない。

l 公⽴、私⽴問わずオンラインで授業配信を⾏えるシステムの整備を⾏って欲しい。また、学習状況などの学⽣に関わる実態の調査を公的に⾏って欲しい。

l 担任の先⽣がオンラインで授業やホームルームをしてくれていたのですが、学校の⽅から⽌めるように⾔われて今は学校に秘密で⾏っています。⽣徒はそれのおかげ
で助かっているのに、なぜ⽌められるのかがわかりません。県から公式にオンライン授業の許可を出していただきたいです。

l 若者が⾃⼰中⼼的な考えで休校中にかえってむやみに⼈が多いところへ外出しないように、特に学⽣に向けて厳しく注意喚起してほしい。
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